

移花接木、无中生有偷逃税……

# 税务部门严查平台企业涉税违法行为

制造低资金流水假象、虚构运输业务链条、购买轨迹信息伪装……一些平台企业花样百出,不仅自己偷逃税、虚开发票,还拓展“业务”成为下游企业偷逃税的“帮凶”。

互联网不是法外之地。12月17日,浙江、陕西、辽宁等地税务部门公布了近年查处的3起平台企业涉税违法案件。涉案的上下游开票、受票企业也受到税务部门相应处罚。这是税务部门首次对互联网平台企业涉税违法案件进行曝光。



新华社发 商海春 作

## 花式违法:平台企业偷逃税手段尽出

平台企业是数字经济的生态核心,依法纳税合规经营是其健康发展的应有之义。然而,近年来平台企业涉税违法案件频发,严重扰乱了公平竞争的市场秩序。

——网购平台“移花接木”双重偷税。

在浙江,温州市税务局第二稽查局对一家平台企业——浙江嫵嫵团网络科技有限公司立案检查时发现,该公司在与供应商进行货款结算时都会加收服务费,又通过会计手段将这些服务费伪装成“负债”,将其藏匿在报表的“其他应付款”科目中,少缴税费款297.29万元。此外,嫵嫵公司还通过个人账户向推广人员支付劳动报酬,却未代扣代缴个人所得税,造成国家税款流失达472.75万元。

——货运平台“无中生有”业务造假。

在陕西,网络货运平台运是滴科技发展有限责任公司虚构运输业务、伪造资金流水,甚至花钱购买运输信息、货车导航定位等伪造运营的“真实性”,进而对外虚开增值税专用发票,非法收取“开票费”。经税务部门查实,该企业接受上游企业虚开增值税专用发票价税合计13.04亿元,向下游企业虚开增值税专用发票价税合计18.55亿元。

——灵活用工平台竟擅自“灵活开票”。

辽宁合众易薪科技有限公司作为鞍山市一家灵活用工平台企业,对外开出的增值税发票金额累计高达9.73亿元。经税务部门查实,合众易薪通过将下游企业正式员工包装成灵活用工人员等方式,虚构灵活用工服务为下游企业虚开发票,帮助其少缴社会保险费和个人所得税,甚至套取企业资金。五年间,虚开增值税专用发票价税合计9.51亿元,虚开增值税

普通发票价税合计0.21亿元。

国家税务总局税收科学研究所副所长李平说,曝光这些案件,旨在进一步释放出强化平台经济税收监管、对税收违法行为零容忍的强烈信号,坚决维护良好经济税收秩序和市场法治公平。

## 从严治税:严肃查处平台涉税违法行为

近年来,随着平台经济的迅速发展,各类平台如雨后春笋般建立,推动商品和服务贸易发展,促进经济发展模式转型升级。然而,个别不法平台企业却将平台经济虚拟化、跨区域化和分散化的特性异化为“避税工具”。

隐匿收入、虚构业务、虚假申报、分拆收入……从税务部门近年来曝光的平台经济相关涉税案件可以看出,尽管这些手段并无“新意”,但其带来的危害却不容小视。

“平台企业上联下达,其涉税违法行为的后果远超单一企业违法,会对整个数字经济生态、市场治理秩序乃至社会公平造成系统性冲击。”辽宁大学副校长闫海说,平台企业的行为对平台内经营者和从业人员的影响很大。若平台自身漠视税法、靠违法手段谋取利益,会向平台内千万经营者和从业人员传递错误价值观念,引发恶性跟风,带坏行业风气。

浙江知联富春江税务师事务所所长邓带敏说,有些经营主体通过平台偷税漏税骗税,就会以不正当竞争优势挤压线上线下合规企业的生存空间,严重扰乱公平竞争市场秩序,破坏平台经济健康发展的市场生态。

“互联网不是法外之地。”李平说,税务部门依托互联网、大数据、人工智能等技术,针对平台经济特点,一体推进依法治税、以数治税、从严治税,促进平台经济有序健康发展。

## 适应趋势:加强税收常态化监管

“信息管税”是当前世界各国税收征管改革的核心内容。“平台企业涉税违法行为的隐蔽性,根源在于税收监管与平台数据之间存在信息壁垒。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文说。

根据今年6月国务院公布的《互联网平台企业涉税信息报送规定》,互联网平台企业需按规定向其主管税务机关报送平台内经营者身份信息和收入信息。记者从国家税务总局了解到,目前已有超过7000家境内外平台积极履行了涉税信息报送义务,互联网平台企业及相关主体整体遵从度较高。

施正文认为,通过相关信息报送,实现整个链条可查可溯,可推动税收征管从“事后追补”转向“事前防范、事中监管”。这也为平台企业合规经营划定了明确标准,推动形成“监管有依据、企业有遵循”的良性互动格局。

专家认为,针对平台经济特点,还要加快研究制定与之相适应的税收制度体系,加快推进税收征管法修订,在完善互联网平台企业涉税信息报送制度的基础上,进一步明确互联网平台企业为平台内经营者和从业人员代办涉税事宜的义务,完善法治化治理体系。

吉林财经大学税务学院院长张巍表示,平台报送涉税信息后,税务部门能够精准识别平台内经营者是否已办理涉税信息确认。平台内经营者应当在实际开展经营活动、产生纳税义务后及时到税务部门办理涉税信息确认,并依法进行纳税申报,避免产生不必要的风险。

(新华社北京12月17日电 记者 刘开雄 吴慧珺)

## 河南对外发布方城英才学校重大火灾事故调查报告

### 25名责任人员被处理处分

新华社郑州12月17日电(记者 吴刚 韩朝阳)12月17日,河南省发布方城县英才学校重大火灾事故调查报告。经调查认定,该起事故系起火宿舍内一名小学生使用打火机时,引燃宿舍衣服、床铺等物品并迅速蔓延造成重大火灾。记者从有关部门获悉,河南省纪检监察机关依规依纪依法对履行职责不力、监督管理不到位的25名责任人员作出严肃处理处分。

2024年1月19日23时许,南阳市方城

县独树镇砚山铺村英才学校一宿舍发生火灾,造成13人遇难、4人受伤。事故发生后,河南省政府牵头成立火灾事故调查组,经现场勘验、调查询问、检验鉴定、视频分析、模拟实验等方式,对起火原因进行了深入调查。此外,调查组还认定了事故性质和责任,提出了对有关责任人、责任单位的处理建议和加强事故防范工作的措施建议。

据了解,涉事校方李某、徐某、贾某等涉教育设施重大安全事故罪一案将于近期开庭审理。

## 送“礼”,别上当!

用心防范电信诈骗 全民争当防范达人



## 特朗普政府宣布对40国实施入境限制

据新华社华盛顿12月16日电(记者 熊茂伶 杨伶)美国总统特朗普16日签署公告,将此前受美方全面和部分入境限制的国家数量从19个扩大至40个。

今年6月,美国以“国家安全”等为由,宣布对阿富汗、缅甸、乍得等12国公民实施全面入境限制,并对布隆迪、古巴、老挝等7国公民实施部分入境限制。

据最新签署的公告,针对一些国家在筛选、审查和信息共享方面存在“严重不足”,美国更新了入境限制的国家名单,以保护“国家

安全和公共安全”。

公告显示,此前受部分入境限制的老挝和塞拉利昂,将面临全面入境限制。另外,新增对布基纳法索、马里、尼日尔、南苏丹和叙利亚5国公民以及对持有巴勒斯坦民族权力机构签发旅行证件的个人实施全面入境限制。根据最新政策,受到美国全面入境限制的国家数量由12个增至20个。

公告还宣布新增对尼日利亚、科特迪瓦、坦桑尼亚、多米尼克等15国实施部分入境限制,将受部分入境限制的国家数量增加到20个。

## 告读者

因本报服务热线965369升级改造,自12月1日起,暂由82267606、82267607承接原服务功能。如您有新闻报料、发行征订、监督举报或其他服务需求,敬请拨打,我们将一如既往为您提供贴心服务。

三秦都市报